



發行單位 / 苗栗縣政府 發行人 / 徐耀昌 地址 / 36001 苗栗市縣府路 100 號 電話 / 037-339226 傳真 / 037-355420 網址 / www.miaoli.gov.tw 設計 / 舜程創意行銷

# 新冠肺炎疫情延燒 3 級警戒至 6 月 14 日 縣府團隊總動員以最高規格防堵破口

桃機諾富特旅館與萬華茶藝館相繼爆發感染事件，導致國內新冠肺炎疫情持續延燒升溫，中央流行疫情指揮中心 5 月 19 日已宣布全國疫情警戒升至第 3 級。苗栗縣政府各局處旋即總動員，依主管業務公告各類休閒娛樂、夜市及相關場館暫停營業，學校全面停課規畫線上教學，增設快篩站及強制外出全程戴口罩等，並針對確診者足跡和公共場域進行大規模消毒；而面對更形嚴峻的疫情和水情，縣長徐耀昌在 20 日加開的縣務會議中，指示加強防疫及因應抗旱、限電作為，並視疫情發展做滾動式檢討機動調整。

回溯諾富特旅館案匡列的 5 名接觸者，均經採檢陰性解除隔離；萬華茶藝館確診個案足跡曾觸及苗栗的宮廟，亦已完成疫調、採檢、隔離及清消，請民眾安心；另中央疫情指揮中心 17 日發布苗栗縣有 1 例新增本土確診病例案 2011，個案目前收治在負壓隔離病房，匡列的 5 處場所已全數完成清消，接觸者也陸續進行篩檢。截至 5 月 25 日為止，苗栗縣累計有 6 名確診病例，衛生局為有效防堵疫情擴大，除依規範流程收治患者並採驗核酸 (PCR)，同時分別在 3 處熱區增設快篩站，提供社區與確診個案有接觸史且足跡重疊民眾，就近接受免費快篩。

宣布許多預定的活動延期或停辦，相關資訊可參考縣政府新聞及各業務主管單位網站；縣長臉書「徐耀昌加油讚」和縣府 LINE 群組，亦隨時可關注最新訊息。

防疫視同作戰！面對日趨嚴峻的疫情，縣長徐耀昌戰戰兢兢，5 月 20 日召集局處主管加開縣務會議，掌握縣內最新疫情發展的訊息，會中並指示各局處隨時滾動式檢討，以因應疫情變化，有效防堵疫情在縣內蔓延，守護鄉親健康。徐耀昌表示，面臨疫情與水情雙重衝擊，呼籲民眾遵守各項防疫規範，步步為營、小心為上，務必謹記外出全程戴口罩，避免不必要的移動與活動，停止室內 5 人、室外 10 人的家庭與社交聚會，關鍵時刻，希望大家共體時艱，做好防疫工作保護自己與他人。



●衛生局設置快篩站全面防堵社區感染擴大

國內疫情隨著爆發迅速的社區感染，不斷調整警戒等級與因應作為。苗栗縣政府於 5 月 11 日配合將防疫警戒升至 2 級，隨後又於 15 日宣布升為「準 3 級警戒」，拉高防疫規格，至 19 日再配合中央流行疫情指揮中心同步升高為 3 級警戒。期間，縣長徐耀昌率縣府團隊偕同議長鍾東錦和多位縣議員，前往衛生局慰勞第 1 線防疫人員，參加中央防疫視訊會議，加開縣務會議，指示各局處全面總動員，依職掌業務與權責鉅細靡遺發布規範事項，公告鄉親務必遵守的 9 大防疫指引。

縣府為嚴防新冠肺炎疫情擴大，5 月中旬結合 18 鄉鎮市公所，同步在人潮出入頻繁的公共空間、交通場站、大型營業場所、公園、學校、民眾洽公機關等場所周邊環境進行消毒，宣示防疫決心，也讓鄉親安心生活，避免恐慌。縣長徐耀昌感謝清消人員堅守崗位，大幅降低疫情感染風險。

截至目前為止，苗栗縣政府配合全國同步實施的 10 大類休閒娛樂場所暫停營業，各級學校停課，關閉藝文展演及教育學習等場域，以及停止社區照顧關懷據點等服務項目外，連同各鄉鎮市公所也進一步

至於外界關切的防疫醫療網絡，衛生局表示將持續提升 4 大醫療量能，已啟動專責醫院及傳染病防治醫療網網區應變醫院，可提供 63 間專責病室，若收治量達 80% 則啟動次階段，可增至 110 間專責病房，同時提升新冠病毒核酸的檢測量能。

## 縣議會下鄉考察關心嚴峻的水情 縣府戮力增闢水源同時部署防汛

國內新冠肺炎疫情延燒，全民聚焦防疫優先之際，抗旱、防汛均與生活息息相關，都是當務之急。苗栗縣議會 5 月 10 日在臨時會的縣政考察行程，由議長鍾東錦率議員到頭份竹南水資源回收中心關注日趨嚴峻的水情，隨後參訪主力生產水庫零件及電動工具的大廠保來得台灣股份有限公司；縣長徐耀昌率局處主管陪同，強調縣府在加速開闢水源的同時，也辦理災害防救實兵演練，兼顧災害搶救及防汛整備，因應瞬息萬變的極端氣候超前部署。

議長鍾東錦等一行抵頭份竹南水資源回收中心關心水情時，由水利處長楊明鏡簡報全縣旱災應變整備，及目前水資源開發和運用概況，接著由國洋環境科技副理黃介原，說明民間參與竹南頭份汙下水道系統建設的興建、營運、轉移計畫，然後參觀沉池單元和 RO 淨水機組，了解水資源回收、過濾及再運用現況。

旱象嚴重，縣內各水庫幾乎探底，其中供應竹南、頭份地區民生用水的永和山水庫在 5 月中的蓄水率剩 3%，縣長徐耀昌與議長鍾東錦等人，2 度專程視察南庄田美攔河堰下游設置的抽水設施，估計水公司裝置的抽水設備和

縣府防汛用大型抽水機，每天可挹注水庫 6000 噸可用水源，但因水情吃緊，大家齊聲呼籲民眾節約用水，攜手抗旱，早日度過難關。

縣長徐耀昌表示，縣府團隊數月前已就抗旱整備提前部署，盤點重啟 36 口舊有抗旱井，並採多元開發水資源，包括取用後龍溪、通霄溪及中港溪伏流水，新鑿 10 口抗旱水井，在頭份、竹南、苗栗等地區增置大型和小型淨水機組，同步提高供應工業及民生用水量能。

增闢水源固然是當務之急，然面對多變極端氣候的挑戰，有關災害防救及防汛整備，更不能因乾旱而掉以輕心。縣府 4 月 27 日結合有關單位在苗栗市河濱公園辦理災害防實兵演練，模擬地震造成毒性化學物質及輻射災害，經統合協調各單位及時應變處置、化解。副縣長鄧桂菊表示，全球氣候變遷，科技仍無法精確預測天然災害動態，唯有提高居安思危意識與救災能量，才能把損害降至最低。



●圖左：抽取的水源排入永和山水庫進水渠道  
圖右：水情嚴峻，縣長徐耀昌與議長鍾東錦等人視察永和山水庫抽水設施

汛期將至，縣長徐耀昌 5 月初會同水利署第 2 河川局，勘查頭份市中港溪米粉街河段的防汛整備，了解箱型石籠及太空包防災現況，遇天災時抽水設備的運作和疏散撤離計畫，及一勞永逸的整治計畫等，指示團隊與中央合作落實防汛，以確保民眾生命財產安全。

# 客委會頒500萬獎勵推行客語政策績效：縣長為國中會考祈福到考場關心學子

客家委員會主委楊長鎮日前到縣府拜會縣長徐耀昌，再次就推行客語政策交換意見，並頒發 500 萬元獎金，肯定縣府團隊在推動客語為通行語成效評核連 3 年獲第 1 名佳績，現職公務人員與教師通過客語能力認證比例，在 8 個受評縣市中排名第 1，國小學童選修客語概估覆蓋率亦以 85% 居全國之冠，多項重要評比樣樣「打頭名」。

縣長徐耀昌率同教育處長邱廷岳、社會處副處長張國棟及工商發展處長黃智群等人列席，指示相關局處跨界合作研擬計畫爭取補助，未來在社政及教育領域上全力推動客語政策，將母語由上而下、由下而上持續推展打拚，希望成效好還要更好，讓苗栗成為客家大縣的典範。



●客委會主委楊長鎮頒發 500 萬肯定苗縣推行客語成果 (圖攝於此波本土疫情爆發前，刊物部分照片亦同)

客家基本法明文規定客語為國家語言，苗栗是客家大縣，縣府採跨局處及公私協力方式推動客家事務，以提升公教人員客語認證通過率及公共服務的能力，積極營造客語友善環境。楊長鎮期許在客語教學語言的執行層面，能積極增訂高級中等以下學校及幼兒園客語教師或教保員甄選、介聘與進用，均納入師資聘用評分。

國中教育會考如期於 5 月 15 及 16 日舉行，苗栗縣有 4600 多名考生在嚴謹防疫措施中應考，縣長徐耀昌、教育處長邱廷岳及農田水利署苗栗管理處長謝福弘，考前帶領師生代表到後龍英才書院，祈求文昌帝君保佑考生考取理想的高中，會考首日再赴竹南高中考場，慰勞監考工作人員並為考生加油打氣，也提醒大家務必嚴守防疫相關規定。

英才書院祭祀文昌帝君，相傳是職掌「祿籍」、主管考試、文運及助佑讀書撰文之神，也是讀書文人、求取科名尊奉的神祇，早在科舉進仕年代，每逢考季，赴京趕考的士子都會到廟裡祭拜祈求金榜題名，縣府安排在國中會考前，由縣長帶領國中校長和師生代表遵循古禮祈福。

會考分別在國立苗栗高中、苗栗農工、國竹南高中、苑裡高中、大湖農工及私立君毅中學 6 個考場、133 間試場舉行。縣長徐耀昌於考試首日到竹南高中，慰勞試務人員並為考生加油，指示落實考場的消毒、動線及量測體溫各項防疫措施。今年會考因疫情升溫，另規畫 5 月 29 及 30 日補考，預定 6 月 4 日寄發成績單。



●縣長徐耀昌帶領師生到英才書院祈福後致贈考生智慧筆

## 第2座青創基地揭牌女力展底蘊

苗栗縣政府為鼓勵青年返鄉創業，選定特色場域合作成立青年創業基地，作為地方創生與文創藝術交流平台，承租台鐵竹南站旁舊倉庫打造而成的「中山 168 青年創業基地」4 月揭牌啟用，5 位來自不同領域的女性藝術創家，攜手舉辦「解憂鐘錶店特展」，以特色文創為老倉庫注入新活力，被譽為青創女力大爆發。這是繼三義「勝興 365」之後，第 2 座由縣府與在地青年合作成立的青創基地。

縣長徐耀昌、勞青處長彭德俊與各級民代聯袂為中山 168 青創基地揭牌，象徵基地重生再出發，可作為青年文創與工藝交流的平台，

並提供辦理地方創生與青年創業講座優質的場域。徐耀昌說，竹南地區人才濟濟，有許多富含創意的工藝人才，期許這處基地成為文創與藝術交流平台，引領更多元的文創藝術家交流與學習，也是展現成果的最佳舞台。

縣長徐耀昌另 5 月間也再次走訪「勝興 365 青年創業基地」，透過臉書直播他跟手工筆童正一等多位青年職人，體驗手作 DIY、組裝專屬列車，象徵帶領青年創業啟航，朝夢想終點勇往直前。



●中山 168 青創基地居室來賓參觀女力聯合展出的創作

## 打造頭份特色音樂公園：消防局救助隊精進複訓專業守護鄉親

苗栗縣政府積極推動多元具啟發性及增進親子互動的遊憩空間，以「1 鄉鎮 1 特色公園」為目標。除現有苗栗貓裏喵、竹南獅山及苑裡灣麗 3 座大型親子公園外，由於頭份竹南人口數持續成長，為讓頭份市民有更多親子休憩的空間，縣府在現有的音樂公園，動工打造成為特色公園。

縣長徐耀昌 5 月間率縣府團隊、議長鍾東錦率多位議員、頭份市長羅雪珠及施工單位，舉行音樂公園設施改善工程動土典禮。未來頭份市不只有特色音樂公園，還有正施工中的忠孝公園，以及規畫設計中的蟠桃公園和縣內首座親子館，將更方便親子就近休憩。

音樂公園將投入 2000 萬元改善，以「音樂」為主題，設計薩克斯風為造型的遊戲設施，除了有高 7 公尺的旋轉滑梯及有趣滑索外，更有結合創意與音樂的互動設施和彩虹豎琴及全彩音樂鋼琴。縣長徐耀昌指出，親子公園可提供良好的親子遊憩空間，啟發孩童想像力並增進親子互動，營造良好的家庭關係，縣府希望用最少的資源、創造最大的價值，讓公園充滿親子互動的笑聲。



●頭份特色音樂公園動土打造親子休憩場所

苗栗縣消防局 5 月中旬舉辦救助精進複訓，模擬災害現場實際情境，操作繩結技巧及省力滑輪系統，俾利於緊急災害發生時，能掌握黃金時段救人於水火。縣長徐耀昌與兼任義消總隊長的議長鍾東錦，由局長徐新淵及幹部陪同視察訓練課程，並實際操作體驗，了解繩結用途和原理，勉勵隊員藉精良訓練，做好展現專業守護鄉親生命財產的準備。

消防局指出，參加複訓的救助隊員除部分定期複訓之外，有 38 名是去年底及今年初分發的隊員，他們接受精良訓練的同時，也要通過測驗取得救助資格。複訓課程有裝備器材整備、繩結技能測驗、RPM 上下下放系統、救助手與擔架掛接、實境團測及 3000 公尺體能測驗。縣長徐耀昌與議長鍾東錦視察體驗，感受消防人員在分秒必爭的時間壓力下，要展現專業救災、救人的辛勞。



●縣長徐耀昌與議長鍾東錦視察救助複訓後體驗繩結打法

另外，頭份市供奉東華帝君木公師父的東華宮，廟方繼 108 年之後，再度募資捐贈第 2 輛配備精良的救護車給苑裡消防分隊，副縣長鄧桂菊與議長鍾東錦肯定廟方傳承木公師父熱心公益的精神。

## 客家桐花婚禮 36 對新人「愛你唯一」

2021 年苗栗客家桐花婚禮 4 月下旬在三義鄉西湖渡假村浪漫登場，包括 3 對醫護人員共 36 對幸福戀人，循傳統古禮走過紅氈互訂終身，在縣長徐耀昌、夫人蔡麗卿伉儷及各界來賓見證祝福下，於 2021「愛你唯一」年，許下一生一世愛的承諾。徐耀昌表示，客家桐花婚禮已邁入第 16 年，累計有 1250 對佳偶在桐花樹下互許終身，是全台浪漫且受歡迎的聯合婚禮。



●今年有 36 對新人參加被譽為全台最浪漫的客家桐花婚禮

去年因新冠肺炎疫情影響，桐花婚禮停辦 1 年，今年 4 月時疫情穩定恢復辦理，適逢 2021 年有「愛你唯一」的幸福意涵，縣府以「花樹下·情桐意合」為主題，以慶典形式營造熱鬧又隆重的婚禮。在喜氣的客家八音樂曲中，由 6 對花童為新人指引幸福路，接著有吉祥物「貓裏喵」情侶檔引領新人進場，依序體驗「添燈儀式」及「敲響幸福鐘」關卡，新人再為另一伴獻舞，最後點燭對拜，會場瀟灑溫馨甜蜜。

縣府為感謝防疫醫護人員辛勞，今年保留 3 對醫護新人，而 6 對花童當中的 4 對，他們的雙親正是歷年來的桐花婚禮新人，更象徵浪漫與幸福的延續與傳承，別具意義。

# 世界地球日節能及減塑觀念向下扎根



●苗栗縣響應世界地球日辦理防災及減塑活動 (圖攝於此波本土疫情爆發前，刊物部分照片亦同)

每年的4月22日為世界地球日，苗栗縣環保局在苗栗啟文國小辦理兒童劇團演出、闖關和手作DIY，以寓教於樂方式宣導人類與環境的關係，進而將在日常生活中落實節能減碳，並把好習慣分享給家人；另為因應極端氣候及塑膠廢棄物對環境生態的衝擊，慈濟慈善基金會也結合消防局與環保局，辦理防災親子總動員及「購物自己袋」減塑宣導，將提高防災警覺及減塑觀念向下扎根。

縣長徐耀昌重視環保議題，這2場活動都率相關主管出席，向小朋友說明地球日的來源和目的，因旱象嚴重，特別提醒孩童勤洗手也要隨時關水龍頭，以節省寶貴的水資源，鼓勵他們「小手拉大手」，帶爸媽及長輩落實友善環境作為，而現階段尤應以防疫優先。

而在慈濟苗栗園區，徐耀昌樂見親子踴躍體驗防災救人要領，隨後與消環保局副局長沈鳳臺、消防局長徐新淵及基金會副執行長劉濟雨，以「購物自己袋」宣導減塑的重要性，保護河川和海洋生態，也為攤商貼上聯盟標章，期許商家配合減塑，全民攜手善盡地球人的一己之力。

# 老人文康巡迴車接地氣深入社區服務

利用3.5噸廂型貨車改裝而成的老人文康巡迴車，配備卡拉OK等多功能休閒用途，行動力十足，可深入社區的公園或廟口，免費提供長輩多元化福利服務，縣長徐耀昌在疫情尚稱穩定期間，一度到三義大圳面土地公廟，與長輩歡唱同樂，但疫情趨於嚴峻後已暫停服務，社會處老人服務科將視疫情狀況，宣布恢復運作時間。



●老人文康巡迴車深入社區提供長輩多元娛樂休閒服務

縣長徐耀昌4月下旬在國內疫情穩定期間，前往三義勝興村大圳面土地公廟，介紹行動式老人文康休閒巡迴車的服務項目和特色，並與長輩歡唱卡拉OK，希望透過巡迴車的服務，尤其去年8月起以巡迴偏遠村里為主，協助老人家了解縣府各項施政重點，鼓勵大家充分利用車上的卡拉OK、書報雜誌、血壓計、咖啡機等娛樂及健康設備，讓縣府施政更接地氣。

苗栗縣老年人口截至110年3月底已達9萬3776人，佔全縣總人口數17.31%，老人的關懷照顧更是當務之急，老人文康巡迴車讓交通不便、資訊不足的偏遠地區長輩，可就近休閒並取得相關訊息，據統計，自106年至110年3月底累計辦理1426場，約4萬8250人見證縣府的行動力。

# 泰安鄉桂竹筍原住民加工站啟用

苗栗縣泰安鄉種植桂竹筍的面積與產量均居全縣之冠，為協助農友加工生產多元產品，原住民族委員會連3年共補助3000萬元經費，加上縣府配合款，在梅園部落興建的原住民桂竹筍加工站，4月由原民會經發處長宋麗茹、副縣長鄧桂菊及鄉長劉美蘭啟動鍋爐後開始運轉。鄧桂菊鼓勵農友通力合作，結合觀光提升為6級產業，增加原鄉農友收益。

縣府原住民族事務中心表示，全縣種植桂竹筍的面積約2萬4000公頃，年產量2萬1000噸，泰安不僅面積、產量居冠，氣候、土壤及海拔高度等條件適合桂竹筍生長，深受消費者喜愛。但今年碰到56年來最嚴峻的乾旱，農民盼不到「雨後春筍」，整體收成恐怕不及1成。



●泰安梅園部落的原住民桂竹筍加工站啟用

副縣長鄧桂菊指出，縣長徐耀昌2020年即指示原住民族事務中心輔導部落成立有限責任苗栗縣泰安鄉桂竹筍生產合作社，形成完整的產業經營模式，後來再爭取原民會3000萬元經費，並補助配合款設置桂竹筍加工站，以機械化流程生產桶筍直接販售到終端的餐飲業者，另開發袋筍和速食包，有助提升附加價值。

# 溫馨5月情表揚模範母親資深護理師

在慈祥溫馨的5月，縣政府與護理師護士公會，分別在竹南天廚海鮮樓及苗栗千禧會館，舉行母親節和國際護師節慶祝活動；縣長徐耀昌伉儷偕各界表揚18位模範母親，另與立委徐志榮和議長鍾東錦等人，表揚資深護理人員、護理創新競賽獲獎者及在職進修成績優異會員。徐耀昌肯定普天下母親為子女、家庭、社會的無私奉獻，以及護理人員在第1線以專業對抗疫情，守護鄉親健康。



●縣長徐耀昌伉儷與各界代表聯袂表揚模範母親

今年接受表揚的模範母親，分別由18鄉鎮市推薦遴選而出，平均年齡79歲，其中最年長的是87歲，分別是銅鑼吳蘭英和造橋黃陳甲妹，兩人出生在辛苦年代仍樂觀面對，茹苦含辛為家庭付出，最年輕的是三義64歲、曾連3任鄉民代表的邱黃寶珍。而頭屋的江金連一手拉扯8名子女，竹南的陳秀琴獨力撫養7個小孩，縣長徐耀昌讚許她們都是值得尊敬與學習楷模。

國際護師節則表揚服務滿15至35年共108位資深護理人員與18位護理創新競賽獲獎作者，頒發8位在職進修成績優異會員獎助金，另頒發協助公會辦理教育研習訓練醫療院所和機關、學校感謝狀。

# 鐵道自行車串聯ibon訂取票全日不打烊



●鐵道自行車結合超商ibon系統提供更便捷訂票服務

苗栗縣三義舊山線鐵道自行車，108年7月正式營運以來，創下近120萬遊客騎乘體驗的佳績，保持國內最夯的觀光旅遊亮點之一；營運商為方便遊客規畫旅遊行程，除可在官網線上訂票外，4月再推出「鐵訂ibon」，結合全台6000家統一超商的ibon系統，提供全日快速訂票、取票的便捷服務。業者另祭出好禮回饋，第120萬名乘客將獲市價1.6萬元的摺疊腳踏車，惟須配合疫情發展決定是否營運。

舊山線鐵道自行車(Rail Bike)的營運商祺峰休閒事業公司，4月在7-11三義千晴門市廣場舉行「鐵訂ibon」訂票系統記者會，說明這項迅速、便捷且24小時服務的功能，讓國旅更輕鬆簡單，說走就走！以及憑票根的優惠方案與第120萬名乘客將獲贈1台高級腳踏車等資訊。

縣長徐耀昌在營運商、超商及中華電信人員陪同下，實際操作ibon系統購買鐵道自行車預售票。他訂到「520」的票，諧音「我愛你」，相當討喜的數字，開心地比出Ya手勢，然後取下單據到櫃台付費、取票，流暢示範完整流程，期待疫情趨緩後，更多國人慢遊苗栗好山好水，感受客庄的好客與熱情。

# 慶祝五一勞動節表揚165位模範勞工

「勞工是國家經濟繁榮的功臣，也是社會穩定發展的支柱。」苗栗縣政府舉行慶祝五一勞動節及模範勞工表揚大會，縣長徐耀昌偕同勞動力發展署分署長賴家仁與各界代表，向廣大的勞工朋友致敬，肯定大家胼手胝足為國家社會奉獻心力；會中並表揚165位模範勞工，期許發揮楷模的影響力，繼續為經濟繁榮打拚，縣府也會全力打造安心、安全、安定的職場環境。

今年在全縣各工會選拔出165位模範勞工，於勞動節前由縣長頒獎表揚。其中，在光和耐火工業服務34年的范美玲，早期半工半讀，在崗位上辛勤付出，後來將大學及研究所專業運用在職場上，表現卓越，對交付的任務使命必達，獲選全國模範勞工。

縣長徐耀及來賓向模範勞工致賀，肯定他們積極進取、努力認真，保持樂觀開朗的工作態度，展現出堅韌的生命力，更在生活與工作不斷超越、挑戰自我，是國家經濟繁榮的幕後推手，也是社會穩定發展的支柱，足為標竿。徐耀昌另分享招商引資及增加就業機會的成果，允諾營造更優質工作環境。



●苗栗縣各界表揚模範勞工

# 完成「漫步苗北雙城 - 頭份竹南城市慢行綠網建置工程」 提升整體交通服務品質

國內許多城市道路建設均未透過「以人為本」之思維，構築人行活動空間、道路綠帶面積、重塑市區道路，以提升都市環境品質、改善人行徒步空間、無障礙環境及連結建構市區之自行車道，暨保有當地景觀、地區文化特色。

工務處爭取內政部營建署於 107 年 4 月核定補助辦理「漫步苗北雙城 - 頭份竹南城市慢行綠網建置計畫」總經費暨新台幣 3.4 億元，藉由本計畫之推動，將頭份市中央路與竹南鎮環市路二、三段工區全長 2800 公尺，依據內政部營建署提升道路品質計畫 9 大指標所規劃施作的示範道路。相關提升道路品質 9 大指標具體數據展現如下：

## 一、既有道路養護與整建：

道路養護長度 2,460 公尺，整建更新老舊、破損道路鋪面，鋪設再生瀝青混凝土，共 134,630 平方公尺，以達永續環保之議題。另重新梳理中央路之左轉專用道（共 10 處），避免直行與左轉車輛之衝突，及調整車道內手孔平整度，完善中央路段行車平整度與安全性。

## 二、綠色生態路網建置：

以連續綠帶取代單一植穴，整體綠化量增加約 12,000 平方公尺，舒緩都市熱島效應。於中央分隔島與人行道綠帶種植 15 種喬木，喬木以原生種輔以四季變化植栽型塑街道景觀，共 737 株。種植面積約 20,000 平方公尺的灌木，型塑複層式植被及中央路的景觀序列，創造優良街道景致。

根據建築基地綠設計技術規範改善前中央路碳吸收量為 885 噸，改善後碳吸收量為 1568 噸，與原始相比增加 1.8 倍碳吸收量。

## 三、街道幸福設施：

於中央路人行道設置座椅與路燈等服務性設施，深化頭份市整體都市發展，設立街道家具座椅 40 座，提供使用者一個短暫停留之區域。於人行道設置 124 盞景觀高燈、中央分隔島設置單臂、雙臂與三臂道路高燈共 118 盞。於中央路 9 處路口設置綠斑馬，共 1,600 平方公尺以增加行人通行安全。

## 四、都市無障礙系統建置：

於中央路人行道設置無障礙系統，設置 E 型斜坡道共 89 處，增加路人等待停留整體安全並於 18 處路口建置導盲系統。

## 五、城市街道市容管理及改善：

改善中央路人行道北側鋪面（壓花地坪），共 10,200 平方公尺；改善中央路人行道南側鋪面（高壓磚），共 11,000 平方公尺。將架於空中的交通號誌與監視器纜線地下化，梳理中央路整體天際線。透過連續性綠帶與植栽搭配，重新形塑中央路整體街道景觀，提升頭份整體道路市容。



●圖左：退縮行穿線減少行車轉向死角及縮小路口轉彎半徑降低行車轉向速度



●圖右：中央路設置左轉專用車道可增加民眾行車順暢



●透過連續綠帶，提升綠覆率，美化人行道街道景觀



●人車分道自行車專用道，邁向綠色城市指標



●Z字型斑馬線提高行人穿越安全

## 六、綠色運輸系統 - 自行車道：

透過自行車道串連起竹南鎮與頭份市完善整體自行車路網，深化自行車系統整體效益，藉由完整的人車分道，舒緩行人與自行車使用者的衝突。設置自行車道共 4,920 公尺並於清寧地下道設置自行車道，串聯起竹南鎮與頭份市的自行車道路網，深化地方綠色運具的連結。

## 七、共同管線溝整合與建置：

透過共同管溝之建置避免後續汰換管線二次施工，於中央路人行道南北側建置共同管線溝，共 4700 公尺。設置維修手孔，共 116 座，方便後續維修養護。以 50 年計約 10 億 4325 萬元（效益含交通延滯減少、管線維護更新減少、地震及誤挖之災損減少），每年減少 52 次及 591 平方公尺之管線挖掘。

## 八、城鄉人文地景街道：

於中央路重要節點透過植栽與鋪面設計之搭配，形塑整體街道空間，於人潮聚集之節點空間進行鋪面、街道家具與植栽搭配，形塑中央路街景，深化中央路美食商圈文化。透過四季變化植栽重新妝點頭份市中央路的街道景緻，深化頭份的城鄉地景。

## 九、社區照顧環境建置

建設安全庇護島，共 22 座，增加行人安全。中興路口設置 Z 字型二段式行人穿越道，共 2 處。增加人行道街角空間之寬度，縮短行人橫越馬路之距離（7 公尺）穿越距離減少 23%，增加行人喘息空間及整體安全性。於中央路 15 處斜交路口設置注意牌面與標線，提醒駕駛，增加行人通行整體安全性。

本道路品質及相關公共環境改善計畫，創造兼具生態、美觀與實用的舒適街道空間，串聯周遭人文景觀與產業發展，成就更完善的居住品質及人行空間，期盼在提升頭份竹南雙城人本環境的同時，亦能打造幸福苗北新都心，帶動地方整體觀光產業發展與區域繁榮。